



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

07 - 11 - 2023

Tuesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

&

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. वित्त मंत्री ने श्रीलंका में भारतीय स्टेट बैंक की शाखा का किया उद्घाटन



वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने श्रीलंका के पूर्वी बंदरगाह शहर त्रिकोमाली का दौरा किया जहां उन्होंने भारतीय स्टेट बैंक की एक शाखा की शुरुआत की और अंतरराष्ट्रीय व्यापार में कंपनियों की मदद करने में उसकी भूमिका की सराहना की। तीन दिवसीय यात्रा पर श्रीलंका गई सीतारमण त्रिकोमाली में भारतीय स्टेट बैंक की शाखा का उद्घाटन करने से पहले इस बहुजातीय शहर में मुख्य हिंदू मंदिर पहुंची। उद्घाटन के अवसर पर पूर्वी प्रांत के गवर्नर सैथिल थोडमन, श्रीलंका में भारत के उच्चायुक्त गोपाल बागले और एसबीआई के अध्यक्ष दिनेश खारा भी उपस्थित थे। शाखा का उद्घाटन करने के बाद सीतारमण ने सराहना करते हुए कहा कि एसबीआई, अपनी 159 वर्षों की महत्वपूर्ण उपस्थिति के साथ, श्रीलंका का सबसे पुराना बैंक है और देश और विदेश में अपने व्यवसाय को बढ़ा रहा है। श्रीलंका के आर्थिक संकट के दौरान, श्रीलंका में एसबीआई की उपस्थिति ने भारत द्वारा श्रीलंका को 1 बिलियन अमरीकी डालर की लाइन ऑफ क्रेडिट के सुचारू विस्तार का मार्ग प्रशस्त किया। इसके अलावा, एसबीआई श्रीलंका अंतरराष्ट्रीय व्यापार में कॉर्पोरेट्स का समर्थन करके एक महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है। श्रीलंका में एसबीआई इन-ब्रांच ऑपरेशंस के अलावा एसबीआई श्रीलंका योनो ऐप और ऑनलाइन बैंकिंग के माध्यम से एक मजबूत डिजिटल प्लेटफॉर्म के माध्यम से प्रेषण को बढ़ाना जारी रखता है। सीतारमण ने बाद में बंदरगाह शहर में लंका इंडियन ऑयल कंपनी परिसर का भी दौरा किया। सीतारमण के श्रीलंका दौरे के साथ ही दोनों देशों ने आर्थिक और प्रौद्योगिकी सहयोग समझौते (ईटीसीए) के 12 वें दौर की भी चर्चा की, जो 2018 से रुका हुआ था। जुलाई के अंत में श्रीलंका के राष्ट्रपति रानिल विक्रमसिंघे की दिल्ली यात्रा के बाद 30 अक्टूबर से एक नवंबर तक यह वार्ता हुई। विक्रमसिंघे और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी दोनों द्विपक्षीय व्यापार और निवेश बढ़ाने पर सहमत हुए थे। एक प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि 12 वें दौर में वस्तुओं, सेवाओं, उत्पत्ति के नियमों, व्यापार उपचार, सीमा शुल्क

प्रक्रियाओं और व्यापार सुविधा, व्यापार के लिए तकनीकी बाधाओं और कई विषयों को शामिल किया गया। 19 सदस्यीय भारतीय आधिकारिक प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व भारत के वाणिज्य और उद्योग विभाग के मुख्य वार्ताकार और संयुक्त सचिव अनंत स्वरूप ने किया।

## 2. केरल धार्मिक पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए बहुभाषी माइक्रोसाइट लॉन्च करेगा



केरल पर्यटन माइक्रोसाइट्स की एक श्रृंखला शुरू करके तीर्थ पर्यटन को बढ़ावा देने के अपने प्रयास में महत्वपूर्ण कदम उठाने के लिए पूरी तरह तैयार है। इन माइक्रोसाइट्स को न केवल राज्य की समृद्ध विरासत पर प्रकाश डालने के लिए डिज़ाइन किया गया है, बल्कि इसके प्रमुख धार्मिक स्थलों के गहन महत्व को भी प्रदर्शित किया गया है। इन माइक्रोसाइट्स में से एक विशेष रूप से उल्लेखनीय है - यह प्रसिद्ध सबरीमाला मंदिर पर केंद्रित है और हिंदी, अंग्रेज़ी, कन्नड़, तमिल और तेलुगु सहित कई भाषाओं में सामग्री की पेशकश करके विविध दर्शकों को पूरा करने के लिए तैयार है। पथानामथिट्टा जिले में स्थित, पहाड़ी-मंदिर को समर्पित यह माइक्रोसाइट तीर्थयात्रियों के लिए एक संपूर्ण संसाधन बनने का प्रयास करता है, जो हर साल अयप्पा मंदिर तक पहुंचने और पहुंचने के लिए सभी प्रयास करते हैं। इसका प्राथमिक उद्देश्य समग्र तीर्थयात्रा अनुभव को बढ़ाना और इन यात्रियों के लिए अधिक सुगम, अधिक व्यवस्थित यात्रा की सुविधा प्रदान करना है। संशोधित माइक्रोसाइट, यात्रा मार्गों के बारे में व्यापक जानकारी प्रदान करने के अलावा, मंदिरों के नजदीक उपलब्ध परिवहन विकल्पों और आवास सुविधाओं में मूल्यवान अंतर्दृष्टि भी प्रदान करेगी। इसके अलावा, यह सबरीमाला दर्शन पर नवीनतम अपडेट के लिए एक मूल्यवान स्रोत होगा, जो पहाड़ी-मंदिर की विशिष्ट भौगोलिक विशेषताओं और इसकी गहरी जड़ें जमा चुकी सांस्कृतिक परंपराओं के बारे में अधिक जानकारी प्रदान करेगा। यह संभावित तीर्थयात्रियों के लिए विशेष रूप से फायदेमंद होगा, जिससे वे आसानी से अपने यात्रा कार्यक्रम की योजना बना सकेंगे। केरल पर्यटन विभाग ने संबंधित कार्य समूह से आवश्यक अनुमोदन प्राप्त करने के बाद, सबरीमाला माइक्रोसाइट के विकास और रखरखाव के लिए 61.36 लाख रुपये की पर्याप्त राशि आवंटित की है। इसके अलावा, केरल



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

पर्यटन राज्य की इस्लामी परंपराओं, त्योहारों, कला रूपों और पूजा स्थलों पर एक अद्वितीय फोकस के साथ एक और माइक्रोसाइट पेश करने की तैयारी कर रहा है। यह पहल एक बड़े डिजिटल प्रोजेक्ट का हिस्सा है जो 93.81 लाख रुपये के बजट के साथ आता है। यहां विभाग का उद्देश्य राज्य के भीतर तीर्थ पर्यटन को बढ़ावा देने और समर्थन में योगदान देना है।

### 3. नीति आयोग द्वारा भारत-एयू सहयोग पर कार्यशाला का आयोजन



नीति आयोग और ऑब्ज़र्वर रिसर्च फाउंडेशन ने नई दिल्ली लीडर्स घोषणा के अनुसार भारत-एयू सहयोग पर ध्यान केंद्रित करते हुए नई दिल्ली में एक कार्यशाला का आयोजन किया। नीति आयोग ने ऑब्ज़र्वर रिसर्च फाउंडेशन (ओआरएफ) के साथ साझेदारी में नई दिल्ली में एक कार्यशाला का आयोजन किया, जो हाल ही में जी-20 सम्मेलन में हस्ताक्षरित नई दिल्ली लीडर्स डिक्लेरेशन (एनडीएलडी) की प्रतिबद्धताओं को लागू करने पर केंद्रित थी। कार्यशाला का उद्देश्य भारत और अफ्रीकी संघ (एयू) के बीच तीन प्रमुख क्षेत्रों समावेशी विकास, टिकाऊ बुनियादी ढांचा और प्रवासन प्रबंधन में सहयोग को मजबूत करना है। डॉ. सारस्वत ने भारत और एयू के बीच ज्ञान, कौशल और संसाधन आदान-प्रदान की क्षमता पर बल दिया। उन्होंने समावेशी विकास, टिकाऊ बुनियादी ढांचे और प्रवासन प्रबंधन के क्षेत्रों में ठोस प्रस्तावों का आह्वान किया। प्रो. चंद ने भारत और एयू के बीच कृषि विकास और आपसी सीखने के अवसरों के महत्व पर प्रकाश डाला। उन्होंने कृषि अनुसंधान, प्रौद्योगिकी हस्तांतरण और बाजार पहुंच में सहयोग पर बल दिया। श्री रवि ने भारत और एयू के बीच व्यापार, निवेश और विकास में सहयोग के महत्व पर बल दिया। सलाहकार सिन्हा ने एनडीएलडी में उल्लिखित उद्देश्यों को प्राप्त करने में भारत और एयू के साझा लक्ष्यों को रेखांकित किया। कार्यशाला में 50 से अधिक विशेषज्ञों ने भाग लिया, जिनमें राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय थिंक टैंक, शिक्षाविदों और भारत और अफ्रीकी संघ (एयू) के राजनयिकों के प्रतिनिधि शामिल थे। प्रतिभागियों ने बहुमूल्य इनपुट प्रदान करते हुए तीन प्रमुख विषयों पर सक्रिय रूप से

चर्चा की। नीति आयोग एक कार्य योजना तैयार करने के लिए कार्यशाला से प्राप्त मूल्यवान अंतर्दृष्टि और इनपुट का उपयोग करने का इरादा रखता है। यह योजना एनडीएलडी में उल्लिखित प्रतिबद्धताओं के कार्यान्वयन की सुविधा प्रदान करेगी, अंततः अधिक समावेशी और लचीली दुनिया के लिए भारत और एयू के बीच सहयोग को मजबूत करेगी।

### 4. भारत का पहला अंतर्राष्ट्रीय कूज लाइनर 'कोस्टा सेरेना' मुंबई से रवाना हुआ



मंत्रालय भारत को दुनिया के समुद्री मानचित्र पर लाने पर बहुत ध्यान केंद्रित कर रहा है। मंत्रालय द्वारा हाल ही में संपन्न ग्लोबल मैरीटाइम इंडिया समिट 2023 में, चर्चा 2047 तक भारत में 50 मिलियन कूज यात्रियों के लक्ष्य तक पहुंचने के इर्द-गिर्द घूमती रही। भारत में इसकी बड़ी संभावनाएं हैं। केंद्रीय बंदरगाह, जहाजरानी और जलमार्ग मंत्री सर्बानंद सोनोवाल मुंबई में भारत में पहले अंतर्राष्ट्रीय कूज लाइनर 'कोस्टा सेरेना' की घरेलू नौकायन का शुभारंभ करेंगे। मंत्रालय द्वारा हाल ही में संपन्न ग्लोबल मैरीटाइम इंडिया समिट 2023 में, 2047 तक भारत में 50 मिलियन कूज यात्रियों के लक्ष्य तक पहुंचने पर चर्चा हुई। कोस्टा कूज द्वारा अगले 2 महीनों की यात्राओं में लगभग 45,000 यात्रियों को ले जाने की उम्मीद है। इस तरह की कूज पहल 'देखो अपना देश' का हिस्सा है, जिसे प्रधानमंत्री की मध्यम वर्ग से अंतरराष्ट्रीय पर्यटन की तुलना में घरेलू पर्यटन को प्राथमिकता देने की अपील पर शुरू किया गया था। मंत्रालय भारत को दुनिया के समुद्री मानचित्र पर लाने पर बहुत ध्यान केंद्रित कर रहा है। मंत्रालय द्वारा हाल ही में संपन्न ग्लोबल मैरीटाइम इंडिया समिट 2023 में, चर्चा 2047 तक भारत में 50 मिलियन कूज यात्रियों के लक्ष्य तक पहुंचने के इर्द-गिर्द घूमती रही। भारत में इसकी बड़ी संभावनाएं हैं। कोस्टा कूज द्वारा अगले 2 महीनों की यात्राओं में लगभग 45,000 यात्रियों को ले जाने की उम्मीद है। इन यात्रियों ने अंतरराष्ट्रीय गंतव्यों से बुकिंग कराई होगी। सबसे बड़ा लाभ भारतीयों के लिए भारतीय जलक्षेत्र में अंतर्राष्ट्रीय समुद्री यात्रा का अनुभव है।

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 5. भारत में खाना पकाने की प्रथाओं को बदलने के लिए ईईएसएल ने शुरू किया 'राष्ट्रीय कुशल पाक कला कार्यक्रम'



ईईएसएल ने दो अभूतपूर्व पहलों, नेशनल एफिशिएंट कुकिंग प्रोग्राम (एनईसीपी) और एनर्जी एफिशिएंट फैन्स प्रोग्राम (ईईएफपी) का अनावरण किया, जिसका उद्देश्य भारत में खाना पकाने की प्रथाओं में अभूतपूर्व परिवर्तन लाना है। ऊर्जा मंत्रालय के तहत सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों का एक संयुक्त उद्यम एनर्जी एफिशिएंसी सर्विसेज लिमिटेड (ईईएसएल) ने नई दिल्ली में दो अभूतपूर्व पहल, नेशनल एफिशिएंट कुकिंग प्रोग्राम (एनईसीपी) और एनर्जी एफिशिएंट फैन्स प्रोग्राम (ईईएफपी) का अनावरण किया। इन पहलों की शुरुआत केंद्रीय बिजली और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री श्री आर. के. सिंह ने की। इन कार्यक्रमों का उद्देश्य भारत में खाना पकाने की प्रथाओं में परिवर्तन लाना और एनर्जी-एफिशिएंट फैन्स के महत्व को रेखांकित करना है। इन पहलों के प्रति ईईएसएल की प्रतिबद्धता में देश भर में 1 करोड़ कुशल बीएलडीसी फैन्स और 20 लाख ऊर्जा-कुशल इंडक्शन कुक स्टोव का वितरण शामिल है। एनईसीपी भारत में इंडक्शन-आधारित कुक स्टोव पेश करके खाना पकाने की प्रथाओं को परिवर्तित करने के लिए तैयार है, जो पारंपरिक खाना पकाने के तरीकों की तुलना में 25-30% का लागत लाभ प्रदान करता है। यह पहल ऊर्जा बचत और लागत प्रभावी खाना पकाने के समाधान दोनों का वादा करती है, जो इसे भारतीय परिवारों के लिए एक आकर्षक विकल्प बनाती है। देश भर में 20 लाख इंडक्शन कुक स्टोव के द्वारा, ईईएसएल का लक्ष्य खाना पकाने के तरीकों के पर्यावरणीय प्रभाव को कम करना, स्वच्छ हवा सुनिश्चित करना और नागरिकों के लिए बेहतर स्वास्थ्य सुनिश्चित करना है। इस बड़े पैमाने पर तैनाती को सुविधाजनक बनाने के लिए, ईईएसएल ने मॉडर्न एनर्जी कुकिंग सर्विसेज (एमईसीएस) के साथ साझेदारी की है, जिससे भारतीय रसोई में आधुनिक इलेक्ट्रिक खाना पकाने के उपकरणों की स्वीकृति और व्यापक रूप से अपनाने में तेजी आने की उम्मीद है।

ईईएफपी देश भर में 1 करोड़ सीलिंग पंखे वितरित करने के लक्ष्य के साथ ऊर्जा-कुशल बीएलडीसी पंखे लगाने पर केंद्रित है। ये पहल न केवल ऊर्जा की खपत और पर्यावरणीय प्रभाव को कम करती हैं बल्कि बिजली का बिल कम करते हुए उपभोक्ता सुविधा भी बढ़ाती हैं। यह कार्यक्रम जुलाई 2023 में गोवा में जी-20 एनर्जी ट्रांज़िशन वर्किंग ग्रुप के दौरान शुरू किया गया था। इस प्रयास की निरंतरता के रूप में, ईईएसएल, ईईएफपी के तहत 20 लाख पंखों की पहली निविदा आमंत्रित कर रहा है।

## 6. दिल्ली पहुंचे भूटान नरेश वांगचुक, पीएम मोदी से करेंगे मुलाकात



भूटान नरेश जिग्मे खेसर नामग्याल वांगचुक तीन नवंबर से शुरू हुई अपनी आठ दिवसीय भारत यात्रा के तहत दिल्ली पहुंचे। हवाई अड्डे पर विदेश मंत्री एस जयशंकर ने गर्मजोशी से उनकी अगवानी की। यह भारत द्वारा उनकी यात्रा को दिए जा रहे महत्व को रेखांकित करता है। वांगचुक की भारत यात्रा भूटान और चीन द्वारा अपने दशकों पुराने सीमा विवाद के शीघ्र समाधान के लिए नए सिरे से की जा रही कोशिश के बीच हो रही है। वांगचुक की भारत यात्रा ऐसे समय में हो रही है जब भूटान और चीन दशकों पुराने सीमा विवाद को जल्द सुलझाने पर जोर दे रहे हैं। भारत, भूटान और चीन के बीच सीमा विवाद पर होने वाली बातचीत पर करीबी नजर रख रही है, क्योंकि इसका असर भारत के सुरक्षा हितों पर पड़ सकता है, खासकर डोकलाम ट्राई जंक्शन पर। भारत, भूटान और चीन के बीच सीमा विवाद पर बातचीत पर करीबी नजर रख रहा है। इसका भारत के सुरक्षा हितों पर प्रभाव पड़ सकता है, खासकर डोकलाम क्षेत्र में। वांगचुक की भारत की आठ दिवसीय यात्रा तीन नवंबर को गुवाहाटी से शुरू हुई। विदेश मंत्रालय ने दो नवंबर को कहा था कि भूटान नरेश की यात्रा दोनों पक्षों को द्विपक्षीय सहयोग के संपूर्ण आयाम की समीक्षा करने और विभिन्न क्षेत्रों में द्विपक्षीय साझेदारी को आगे बढ़ाने का अवसर प्रदान करेगी। पिछले महीने, भूटान के विदेश मंत्री टांडी



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

दोरजी ने बीजिंग में अपने चीनी समकक्ष वांग यी के साथ बातचीत की थी। वार्ता के बाद चीन द्वारा जारी बयान में कहा गया था कि भूटान दृढ़ता से एक-चीन के सिद्धांत का समर्थन करता है और सीमा मुद्दे के शीघ्र समाधान के लिए चीन के साथ काम करने और राजनयिक संबंध स्थापित करने की राजनीतिक प्रक्रिया को आगे बढ़ाने के लिए तैयार है। चीन और भूटान ने अगस्त में अपने सीमा विवाद का समाधान करने के लिए तीन चरणीय रूपरेखा को लागू करने के लिए तेजी से कदम उठाने पर सहमत हुए थे।

## 7. आईओसी ने 148 करोड़ रुपये में मर्केटर पेट्रोलियम का अधिग्रहण किया



पब्लिक सेक्टर की इंडियन ऑयल कॉरपोरेशन (IOC) ने दिवाला कार्यवाही में लगभग 148 करोड़ रुपये में मर्केटर पेट्रोलियम का अधिग्रहण किया है। IOC ने बताया कि मर्केटर पेट्रोलियम लिमिटेड (MPL) में 100 फीसदी हिस्सेदारी के अधिग्रहण के लिए आईओसी के रिजॉल्यूशन प्लान को नेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल (NCLT) की मुंबई पीठ ने मंजूरी दे दी है। MPL के पास गुजरात की खंभात की खाड़ी में स्थलीय तेल और गैस खोज ब्लॉक है। ब्लॉक सीबी- ओएनएन- 2005/9 को कंपनी ने 2008 में 7वीं एनईएलपी (नेल्य) बोली में जीता था। इसमें 4.55 करोड़ बैरल तेल भंडार होने की संभावना है। यह ब्लॉक आईओसी के कोयाली रिफाइनरी ब्लॉक से लगभग 60 किलोमीटर की दूरी पर स्थित है। इसमें कहा गया है, "IOC रिजॉल्यूशन प्लान को लागू करेगा और रिजॉल्यूशन प्लान के सफल इंप्लीमेंटेशन के लिए जरूरी अप्रुवल प्राप्त करने सहित रेगुलेटरी प्रोसेस को पूरा करेगा।" रिजॉल्यूशन प्लान के अनुसार कंपनी सिक्वोर्ड फाइनेंशियल क्रेडिटर्स को 135 करोड़ रुपये का भुगतान करेगी, जिन्होंने 291 करोड़ रुपये के क्लेम को स्वीकार किया था। अनसिक्वोर्ड फाइनेंशियल क्रेडिटर्स के लिए कोई पेमेंट नहीं किया गया है, जिन्होंने 118 करोड़ रुपये के दावों को स्वीकार किया था। इसके अतिरिक्त, समाधान योजना परिचालन लेनदारों को 5.40 करोड़ रुपये की

पेशकश करती है, जिसमें विक्रेता, कामगार, कर्मचारी और वैधानिक बकाया शामिल हैं, जबकि उनके कुल स्वीकृत दावे 73 करोड़ रुपये हैं। आईओसी ने एमपीएल के सुचारु परिवर्तन को सुनिश्चित करने की अपनी प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करते हुए 8.7 करोड़ रुपये की दिवाला कार्यवाही लागत वहन करने पर भी सहमति व्यक्त की है।

## 8. भारतीय कवि गिवे पटेल का 83 वर्ष की आयु में निधन



पुणे के प्रशामक देखभाल और प्रशिक्षण केंद्र में गिवे पटेल के निधन से कला और साहित्य की दुनिया ने एक महत्वपूर्ण हस्ती खो दी। कैसर से जूझ रहे गिवे पटेल को कुछ हफ्ते पहले पुणे सेंटर में भर्ती कराया गया था। वह अपने पीछे एक नाटककार, कवि, चित्रकार और चिकित्सक के रूप में उल्लेखनीय योगदान की विरासत छोड़ गए हैं। 18 अगस्त 1940 को मुंबई में जन्मे गिवे पटेल एक ऐसे परिवार से थे जो चिकित्सा पेशे से गहराई से जुड़ा हुआ था। उनके पिता एक दंत चिकित्सक थे, और उनकी माँ एक डॉक्टर की बेटी थीं। पटेल की प्रारंभिक शिक्षा सेंट जेवियर्स हाई स्कूल में हुई और उन्होंने मुंबई के ग्रंट मेडिकल कॉलेज से स्नातक की उपाधि प्राप्त की। अपनी चिकित्सा शिक्षा के बाद, पटेल ने शुरू में दक्षिणी गुजरात में अपने पैतृक गाँव नारगोल में एक सरकारी नौकरी की। इसके बाद, उन्होंने 2005 में अपनी सेवानिवृत्ति तक मुंबई में एक सामान्य चिकित्सक के रूप में कार्य किया। गिवे पटेल न केवल एक प्रतिभाशाली कलाकार और कवि थे, बल्कि पर्यावरण के समर्थक भी थे। वह उन लेखकों के समूह का हिस्सा थे जिन्होंने खुद को पर्यावरण संरक्षण के लिए समर्पित हरित आंदोलन के लिए प्रतिबद्ध किया था। उनकी कविताओं में प्रकृति और उसके प्रति मानवीय कूरता के परिणामों के प्रति गहरी चिंताएँ झलकती हैं। उनकी कुछ उल्लेखनीय कविताओं में "हाउ डू यू विथस्टैंड" (1966), "बॉडी" (1976), "मिररर्ड मिररिंग" (1991), और "ऑन किलिंग ए ट्री" शामिल हैं। अपने काव्यात्मक प्रयासों के अलावा, गिवे पटेल एक प्रतिभाशाली नाटककार थे। उन्होंने तीन नाटक लिखे, जिनमें से प्रत्येक में मानवीय अनुभव के विभिन्न पहलुओं पर प्रकाश डाला गया।

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उनके नाटक, "प्रिसेस" (1971), "सवाक्सा" (1982), और "मिस्टर बेहराम" (1987) ने मानवीय रिश्तों और सामाजिक मुद्दों की जटिलताओं में अद्वितीय अंतर्दृष्टि प्रदान की। पटेल की कलात्मक खोज केवल लिखित शब्द तक ही सीमित नहीं थी। उन्होंने 2005 में अपनी मेडिकल प्रैक्टिस से संन्यास ले लिया, जिसके बाद उन्होंने खुद को पूरी तरह से कला की दुनिया के लिए समर्पित कर दिया। जीवन की पेचीदगियों और सुंदरता पर ध्यान देने के साथ, समकालीन कला में उनके योगदान के लिए उन्हें मनाया जाता था। उनकी पेंटिंग्स अक्सर अपने समय की सामाजिक वास्तविकताओं को दर्शाती थीं, जो बड़ौदा स्कूल के प्रमुख चित्रकारों के समानांतर चलती थीं।

## QUIZ

1. हाल ही में 'विश्व जेलिफिश दिवस' कब मनाया गया है ?

- (a) 01 नवंबर
- (b) 03 नवंबर
- (c) 02 नवंबर
- (d) 04 नवंबर

3 नवंबर को दुनिया भर के लोग विश्व जेलिफिश दिवस मनाते हैं। यह दिन जेलिफिश के सामने आने वाले खतरों से अवगत होने के लिए मनाया जाता है। पृष्ठभूमि, महत्व, दिलचस्प सामान्य ज्ञान और अन्य विषयों के बारे में अधिक जानने के लिए प्रतीक्षा न करें। 2014 से, नवंबर का तीसरा दिन विश्व जेलिफिश दिवस की तारीख के रूप में कार्य करता है। यह दक्षिणी गोलार्ध में वसंत ऋतु है, और यह वर्ष का वह समय है जब जेलीफिश उत्तरी गोलार्ध के समुद्र तट की ओर पलायन करना शुरू कर देती है।

2. वनडे क्रिकेट में सचिन के शतकों की बराबरी किस बल्लेबाज ने किया है?

- (a) विराट कोहली
- (b) केन विलियम्सन
- (c) स्टीव स्मिथ
- (d) रोहित शर्मा

विराट कोहली ने साउथ अफ्रीका के खिलाफ इतिहास रचते हुए वनडे क्रिकेट में दुनिया के सबसे महानतम बल्लेबाज सचिन तेंडुलकर के शतकों की बराबरी कर ली है। साथ ही विराट अपने जन्मदिन पर वनडे में शतक लगाने वाले दुनिया के सातवें बल्लेबाज बन गए हैं। विराट ने मात्र 277 पारियों में अपने 49 वनडे शतक जड़े हैं वहीं सचिन ने 451 पारियों में 49 वनडे शतक बनाये थे।

3. फाइंड महिला ग्रैंड स्विस 2023 का टाइटल भारत की किस चेस खिलाड़ी ने जीता?

- (a) हरिका द्रोणावल्ली
- (b) तानिया सचदेव
- (c) दिव्या देशमुख
- (d) आर वैशाली

शतरंज में, आर वैशाली ने यूके के आइल ऑफ मैन में FIDE महिला ग्रैंड स्विस 2023 का खिताब अपने नाम कर लिया है। वहीं विदित गुजराती ने सर्बिया के एलेक्जेंडर प्रेडके को हराकर ओपन सेक्शन में टॉप पोजीशन हासिल किया। इसके साथ ही दोनों खिलाड़ियों ने अगले साल अप्रैल में कनाडा में खेले जाने वाले प्रतिष्ठित कैडिडेट्स टूर्नामेंट के लिए भी क्वालीफाई कर लिया है।

4. भारत के 'मुख्य सूचना आयुक्त' के रूप में किसे नियुक्त किया गया है?

- (a) वाई के सिन्हा
- (b) विक्रम कुमार
- (c) हीरालाल सामरिया
- (d) विनय ओझा

सूचना आयुक्त हीरालाल सामरिया को राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने मुख्य सूचना आयुक्त के रूप में शपथ दिलाई। केंद्रीय सूचना आयोग (सीआईसी) में शीर्ष पद 3 अक्टूबर को वाई के सिन्हा का कार्यकाल पूरा होने के बाद से खाली हुआ था। भारत में लोकतंत्र और अच्छी सरकार के संचालन के लिए केंद्रीय सूचना आयोग एक महत्वपूर्ण संस्था है। सीआईसी की स्थापना 12 अक्टूबर 2005 को की गयी थी।

5. साल 2025 में 24वीं एशियाई तीरंदाजी चैंपियनशिप की मेजबानी कौन-सा देश करेगा?

- (a) थाईलैंड
- (b) भारत
- (c) बांग्लादेश
- (d) चीन

बांग्लादेश साल 2025 में 24वीं एशियाई तीरंदाजी चैंपियनशिप की मेजबानी करेगा। बैंकॉक, थाईलैंड में आयोजित विश्व तीरंदाजी एशिया कांग्रेस में यह फैसला लिया गया। कांग्रेस में एशियाई महाद्वीप के कुल चौबीस सदस्य देशों ने भाग लिया। बांग्लादेश और चीन ने 24वीं एशियाई तीरंदाजी चैंपियनशिप के आयोजन के लिए बोली लगायी थी।

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

6. 'गंगा उत्सव' के सातवें संस्करण का आयोजन कहां किया गया?

- (a) नई दिल्ली
- (b) पटना
- (c) लखनऊ
- (d) कोलकाता

गंगा उत्सव के सातवें संस्करण का आयोजन नई दिल्ली में राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन द्वारा किया गया. इस अवसर पर 'नमामि गंगे पत्रिका' के 33वें संस्करण और गंगा पुस्तक परिक्रमा पर आधारित वॉयेज ऑफ गंगा बुकलेट का विमोचन भी किया गया.

7. हाल ही में किस क्षेत्र में गेको की एक नई प्रजाति की खोज की गई है?

- (a) पश्चिमी घाट
- (b) पूर्वी घाट
- (c) थार का मरुस्थल
- (d) इनमें से कोई नहीं

हाल ही में, तमिलनाडु के राजपालयम के पास पश्चिमी घाट में गेको की एक नई प्रजाति की खोज की गई है. यह गेको (Gecko) की 94वीं प्रजाति है. इससे पहले गेको की 93 प्रजातियों का चिन्हित किया जा चुका है. नई प्रजाति को रशीद का बौना गेको (Rashid's dwarf gecko) भी कहा जाता है, क्योंकि यह जीनस में सबसे छोटी है.

8. महिला हॉकी एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी का टाइटल किसने जीता?

- (a) जापान
- (b) भारत
- (c) मलेशिया
- (d) सिंगापुर

भारतीय महिला हॉकी टीम ने रांची में जापान को हराकर महिला एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी का खिताब अपने नाम कर लिया है. इससे पहले भारत ने 2016 में सिंगापुर में यह टाइटल जीता था, वहीं जापान ने 2013 और 2021 में दो बार यह टाइटल अपने नाम किया था. एशियाई खेलों के चैंपियन चीन ने दक्षिण कोरिया को 2-1 से हराकर तीसरा स्थान हासिल किया.

## ONE LINER

हाल ही में 'विश्व जेलिफिश दिवस' कब मनाया गया है - 03 नवंबर

साल 2025 में 24वीं एशियाई तीरंदाजी चैंपियनशिप की मेजबानी कौन-सा देश करेगा - बांग्लादेश

'गंगा उत्सव' के सातवें संस्करण का आयोजन कहां किया गया - नई दिल्ली

हाल ही में किस क्षेत्र में गेको की एक नई प्रजाति की खोज की गई है - पश्चिमी घाट

महिला हॉकी एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी का टाइटल किसने जीता - भारत

वनडे क्रिकेट में सचिन के शतकों की बराबरी किस बल्लेबाज ने किया है - विराट कोहली

फाइंड महिला ग्रैंड स्विस 2023 का टाइटल भारत की किस चेस खिलाड़ी ने जीता - आर वैशाली

भारत के 'मुख्य सूचना आयुक्त' के रूप में किसे नियुक्त किया गया है - हीरालाल सामरिया

हाल ही में किसे हौसर पेन का ब्रांड एम्बेसडर बनाया गया है - रणवीर कपूर

हाल ही में चुनाव आयोग ने चुनावी साक्षरता को बढ़ावा देने के लिए किसके साथ समझौता किया है - शिक्षा मंत्रालय